

**ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

**(1) ΓΕΝΙΚΑ**

<b>ΣΧΟΛΗ</b>	ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ		
<b>ΤΜΗΜΑ</b>	ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ		
<b>ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ</b>	ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟ		
<b>ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ</b>	<b>431009</b>	<b>ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ</b>	<b>Β'</b>
<b>ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ</b>	<b>Η ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ</b>		
<b>ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ</b> <i>σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά μέρη του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος αναγράψτε τις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των πιστωτικών μονάδων</i>	<b>ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ ΩΡΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ</b>	<b>ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ</b>	
Διαλέξεις - εργασίες	3	6	
<b>ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ</b> <i>γενικού υποβάθρου, ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης γενικών γνώσεων, ανάπτυξης δεξιοτήτων</i>	Γενικού υποβάθρου. Ενέχει και ειδίκευση γνώσεων.		
<b>ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ:</b>			
<b>ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ:</b>	Ελληνική		
<b>ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS</b>	Ναι		
<b>ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL)</b>	<a href="https://eclass.uoa.gr/courses/SOC121/">https://eclass.uoa.gr/courses/SOC121/</a>		

**(2) ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

<p><b>Μαθησιακά Αποτελέσματα</b></p> <p>Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες καταλλήλου επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος.</p> <p>μβουλευτείτε το Παράρτημα Α</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα με το Πλαίσιο Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης</li> <li>• Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 &amp; 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης και το Παράρτημα Β</li> </ul>
--

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος ο φοιτητής/τρια θα είναι σε θέση να:

Κατανοεί τις βασικές θεωρήσεις αναφορικά με την ελληνική κοινωνία και τους συναφείς περιορισμούς και τα ερμηνευτικά τους όρια.

Συσχετίζει τις συνέχειες και ασυνέχειες στην ανάπτυξη της κοινωνιολογίας στην Ελλάδα με τις κοινωνικές και πολιτικές διεργασίες που συνέβαλαν στη διαμόρφωση της ελληνικής νεωτερικότητας.

Αντιλαμβάνεται τη διασύνδεση της ελληνικής κοινωνιολογίας με ευρύτερα ευρωπαϊκά ρεύματα σκέψης.

Αναγνωρίζει τη συνθετότητα των κοινωνικών ζητημάτων και την ανάγκη τη συστηματικής μελέτης τους

Σε επίπεδο ικανοτήτων ο φοιτητής/τρια θα είναι σε θέση να:

Θέτει έγκυρα ερωτήματα που αφορούν την τροχιά εξέλιξης της ελληνικής κοινωνίας.

Θα μπορεί να αναζητά την ουσιαστική ερμηνεία των ποικίλων κοινωνικών ζητημάτων, τόσο των επί μέρους (του μικρο-επιπέδου) όσο και των ευρύτερων (μάκρο-επιπέδου), σε συνάρτηση με κοινωνιολογικές πλαισιώσεις και ξεπερνώντας την προσκόλληση σε καθημερινά πολιτικά, δημοσιογραφικά και/ή ιδεολογικά πλαίσια.

Επερωτά τις εδραιωμένες αφηγήσεις σχετικά με την πορεία της κοινωνιολογικής επιστήμης και να αναζητά συγκεκριμένες απαντήσεις στη σχέση τους με ευρύτερες κοινωνικές διεργασίες.

Κρίνει την παρούσα κατάσταση της κοινωνιολογίας στην Ελλάδα και το βαθμό κατανόησης που παρέχει αναφορικά με ποικίλες όψεις της ελληνικής κοινωνίας.

### Γενικές Ικανότητες

Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές αναγράφονται στο Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές αποσκοπεί το μάθημα:

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων τεχνολογιών	Σχεδιασμός και διαχείριση έργων Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα
Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις	Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον
Λήψη αποφάσεων	Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου
Αυτόνομη εργασία	Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής
Ομαδική εργασία	Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης
Εργασία σε διεθνές περιβάλλον	.....
Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον	Άλλες...
Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών	.....

- Αναζήτηση ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων τεχνολογιών.
- Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις.
- Λήψη αποφάσεων.
- Αυτόνομη εργασία.
- Αναγνώριση της βαρύτητας των εμπειρικές ενδείξεων και αποδείξεων.
- Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα.

- Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου.
- Άσκηση κριτικής (κριτική σκέψη) και αυτοκριτικής.
- Προαγωγή της, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης.

### **(3) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

Αντικείμενο του μαθήματος «Η ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ» είναι η παρουσίαση και ανάλυση όψεων της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας σε συνάρτηση με την εξέταση της πορείας ανάπτυξης της κοινωνιολογίας στην χώρα. Η τελευταία δεν είναι ευθύγραμμη, αλλά μπορεί να χαρακτηριστεί ασυνεχής και διακατεχόμενη από μερικότητα. Με «σύγχρονη» εννοείται η περίοδος των τελευταίων 200 ετών από την κήρυξη της επανάστασης του 1821 έως και σήμερα – με έμφαση στην πλέον πρόσφατη και τρέχουσα περίοδο, η οποία έχει προσδιοριστεί και ως αυτή της ύστερης νεωτερικότητας.

Η προσέγγιση του μαθήματος είναι επάλληλη και συνδυαστική. Αφενός, οι φοιτητές θα έχουν την ευκαιρία να δουν και να μελετήσουν επίσημα δεδομένα που αφορούν την ελληνική κοινωνία, τα οποία επιτρέπουν μία μορφολογικού είδους πρώτη προσέγγιση/ γνωριμία. Στη συνέχεια, να γνωρίσουν ορισμένες εμφανιζόμενες κανονικότητες ή δομικές διαρθρώσεις όπως και πολιτισμικές και αξιακές διαστάσεις/όψεις την σύγχρονης Ελλάδας, αφετέρου. Για το σκοπό αυτό έχει ιδιαίτερα σημασία να αναλυθούν οι ποικίλες και περισσότερο γενικές/θεωρητικές προσεγγίσεις που έχουν επιχειρήσει να ερμηνεύσουν όψεις της. Εξ άλλου, η ανάλυση των διαφόρων θεματικών όπως και των γενικότερων προσεγγίσεων για την σύγχρονη ελληνική κοινωνία επιδιώκει στην κατανόηση της πολυμορφίας που την διέπει. Αν και η έμφαση του συγκεκριμένου μαθήματος είναι στην ελληνική κοινωνιολογία και τις αναλύσεις της, η συγκριτική διάσταση λαμβάνεται υπόψη.

Οι φοιτητές θα ωφεληθούν από τη συστηματική μελέτη των αναρτώμενων κειμένων στο E-class του μαθήματος, καθώς των άλλων κειμένων/άρθρων που υποδεικνύονται

#### (4) ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

<b>ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ</b> <i>Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ αποστάσεως εκπαίδευση κ.λπ.</i>	Παραδόσεις δια ζώσης, πρόσωπο με πρόσωπο με παράλληλη λήψη μέτρων προφύλαξης, λόγω της συνεχιζόμενης πανδημίας Covid-19. Πιθανή και η εξ αποστάσεως εκπαίδευση μέσω πλατφόρμας CISCO-WEBEX	
<b>ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ</b> <i>Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, στην Εργαστηριακή Εκπαίδευση, στην Επικοινωνία με τους φοιτητές</i>	Χρήση Τ.Π.Ε., ήτοι: <ul style="list-style-type: none"><li>• Πλατφόρμα CISCO-WEBEX</li><li>• E-class</li><li>• Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο</li></ul>	
<b>ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ</b> <i>Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος και μέθοδοι διδασκαλίας.</i>  <i>Διαλέξεις, Σεμινάρια, Εργαστηριακή Άσκηση, Άσκηση Πεδίου, Μελέτη &amp; ανάλυση βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, Πρακτική (Τοποθέτηση), Κλινική Άσκηση, Καλλιτεχνικό Εργαστήριο, Διαδραστική διδασκαλία, Εκπαιδευτικές επισκέψεις, Εκπόνηση μελέτης (project), Συγγραφή εργασίας / εργασιών, Καλλιτεχνική δημιουργία, κ.λπ.</i>  <i>Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του φοιτητή για κάθε μαθησιακή δραστηριότητα καθώς και οι ώρες μη καθοδηγούμενης μελέτης σύμφωνα με τις αρχές του ECTS</i>	<b>Δραστηριότητα</b>	<b>Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου</b>
	Διαλέξεις, Ερωτήσεις-απαντήσεις, διαπεραστική διδασκαλία	39
	1η Γραπτή Εργασία	20
	2η Γραπτή Εργασία	20
	3η Γραπτή Εργασία	45
	Μελέτη	26
	Σύνολο Μαθήματος	<b>150</b>
<b>ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ</b> <i>Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης</i>  <i>Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι αξιολόγησης, Διαμορφωτική ή Συμπερασματική, Δοκιμασία Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις Σύντομης Απάντησης, Ερωτήσεις Ανάπτυξης Δοκιμίων, Επίλυση Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, Έκθεση / Αναφορά, Προφορική Εξέταση, Δημόσια Παρουσίαση, Εργαστηριακή Εργασία, Κλινική Εξέταση Ασθενούς, Καλλιτεχνική Ερμηνεία, Άλλη / Άλλες</i>  <i>Αναφέρονται ρητά προσδιορισμένα κριτήρια αξιολόγησης και εάν και που είναι προσβάσιμα από τους φοιτητές.</i>	Η αξιολόγηση πραγματοποιείται με υποβολή τριών γραπτών εργασιών βαρύτητας, αντίστοιχα, 20% η πρώτη, 20% η δεύτερη και 60% η τρίτη.  Αξιολόγηση (επί συνόλου 100%). Ο τελικός βαθμός συνεκτιμάται από: <ul style="list-style-type: none"><li>• 1Η ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ. Αφορά σε γραπτή σύνοψη βιβλίου που θα προσδιοριστεί με έναρξη των μαθημάτων. Η 1η εργασία προσμετρείται στο 20% του συνολικού βαθμού. Μέγεθος περίληψης 2000 λέξεις (± 10%). Το/α κείμενα θα είναι αναρτημένο/α στο E-class. Παραδίδεται ηλεκτρονικά σε σχετική σελίδα εργασιών στο E-class του μαθήματος έως το τέλος της 3ης εβδομάδας των μαθημάτων.  Αυτό που θα έχετε να κάνετε στην πρώτη εργασία είναι να παρουσιάσετε, κεφάλαιο-προς κεφάλαιο αυτό που κατά τη γνώμη σας λέει (γράφει) ο συγγραφέας. Δεν χρειάζεται να συμφωνήσετε ή να διαφωνήσετε με τον συγγραφέα – απλά αυτό που έχετε να φέρετε σε πέρας είναι να συνοψίσετε τις απόψεις που εκφέρει, χρησιμοποιώντας τα δικά σας λόγια!</li></ul>	

	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 2Η ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ. Αφορά σε γραπτή περίληψη άρθρων/βιβλίου που θα σας προσδιοριστεί. Η 2η εργασία προσμετρείται στο 20% του συνολικού βαθμού. Μέγεθος περίληψης 2000 λέξεις (± 10%). Το/α κείμενα θα είναι αναρτημένο/α στο E-class. Παραδίδεται ηλεκτρονικά σε σχετική σελίδα εργασιών στο E-class του μαθήματος έως το τέλος της 6ης εβδομάδας των μαθημάτων.</li> </ul> <p>Και με τη δεύτερη γραπτή εργασία, όπως και με την πρώτη, παρουσιάζετε άρθρο-άρθρο ή και κεφάλαιο-προς κεφάλαιο αυτό που κατά τη γνώμη σας λέει (γράφει) ο/οι συγγραφέας/είς.</p> <p>3Η (ΜΕΓΑΛΗ) ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ. Προσμετρείται στο 60% του συνολικού βαθμού και επέχει θέση τελικής εξέτασης. Παραδίδεται ηλεκτρονικά μετά το τέλος των μαθημάτων, σε σχετική σελίδα εργασιών στο E-class του μαθήματος. Η προθεσμία υποβολής είναι έως και την τελευταία ημέρα της εξεταστικής περιόδου (έως τις 23:30 το βράδυ). Μέγεθος εργασίας 4000-4500 λέξεις κειμένου (± 10%). Δεν υπολογίζεται η βιβλιογραφία στην καταμέτρηση των λέξεων. Η 3η (μεγάλη) γραπτή εργασία θα αφορά σε θέμα το οποίο θα έχει συμφωνηθεί με τον διδάσκοντα μέχρι και το τέλος του Μαρτίου 2022.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Θα πρέπει να τονίσω ότι αποτελεί υποχρέωση της κάθε φοιτήτριας και του κάθε φοιτητή η έγκαιρη συνεννόηση με τον διδάσκοντα για το θέμα της εργασίας σας.</li> <li>- Επιδίωξη είναι η 3η (μεγάλη) εργασία να είναι συνδυαστική. Δηλαδή θα πρέπει να αναπτύσσει ένα θέμα ενσωματώνοντας κατ'ελάχιστον τέσσερις (4) διαφορετικές πηγές μία εκ των οποίων να είναι ένα ακαδημαϊκό βιβλίο, όπως και ακαδημαϊκά άρθρα. Ουσιαστικά αυτό που θα έχετε να κάνετε είναι να πείτε (να γράψετε με δικά σας λόγια) πώς, σε τί, με ποιο τρόπο ή κατά ποία έννοια το κάθε βιβλίο ή άρθρο απ' το οποίο αντλούνται πληροφορίες και στο οποίο γίνεται αναφορά συσχετίζεται/συμβάλει/ αναλύει/τεκμηριώνει/πιστοποιεί/αμφισβητεί κάτι που σχετίζεται άμεσα με τα θέμα σας.</li> </ul>
--	---

#### (4) ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

##### **Συγγράμματα που παρέχονται:**

- Βασικό Εγχειρίδιο  
-- Κονιόρδος Σωκράτης (επιμ.) (2021), *Αξίες, Πολιτισμικά Πρότυπα και Κοινωνικοί Προβληματισμοί στην Σύγχρονη Ελλάδα*, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg. Α' επιλογή. [Κωδικός Βιβλίου στο σύστημα Εύδοξος: 102076352].
- Διαμαντούρος Νικηφόρος (2000), *Πολιτισμικός Δυϊσμός και Πολιτική Αλλαγή στην Ελλάδα της Μεταπολίτευσης*, Αθήνα, Αλεξάνδρεια (πρώτη έκδοση 1994) – 2<sup>η</sup> επιλογή. [Κωδικός Βιβλίου στον Εύδοξο: 15498].
- Ελληνική Στατιστική Αρχή (2010), *Συνοπτική Στατιστική Επετηρίδα της Ελλάδος - 2009*, Πειραιάς, ΕΛΣΤΑΤ. Είναι αναρτημένο στο E-Class.
- Ελληνική Στατιστική Αρχή (2019), *Ελλάς με Αριθμούς - Απρίλιος - Ιούνιος 2019*, Πειραιάς, ΕΛΣΤΑΤ. Είναι αναρτημένο στο E-Class.

- Στον χώρο E-Class του μαθήματος έχουν αναρτηθεί πρόσθετα αναγνώσματα, τα οποία αναμένεται να τα συμβουλευούνται και μελετούν οι φοιτητές.

### **Συναντήσεις και θεματολογία**

1η συνάντηση:

Εισαγωγή. Ορισμένα βασικά μορφολογικά δεδομένα της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας.

- Πληθυσμός και βασικά μεγέθη του/κατανομές του.
- Στοιχεία για την οικονομική διάρθρωση και παραγωγή.
- Στοιχεία για την κατανάλωση.

2η συνάντηση:

Καταβολές και εξέλιξη της ελληνικής κοινωνιολογίας και κοινωνικής ανάλυσης.

- Το γενικό πλαίσιο ανάδειξης της κοινωνιολογίας – η ραγδαία μεταβολή. Η σχέση της εμφάνισης και εγκαθίδρυσης της κοινωνιολογίας: βιομηχανικός καπιταλισμός και νεωτερικότητα – γενικώς και ειδικώς.
- Οι πρόδρομοι, γενικώς: Αλέξανδρος Παπαναστασίου
- Σημειώσεις για την γέννηση της κοινωνιολογίας στην Ελλάδα: Ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου και ο εκσυγχρονιστικός λόγος στον Ελληνικό μεσοπόλεμο.
- Οι πρόδρομοι, συγκεκριμένα: Αβροτέλης Ελευθερόπουλος, Παναγιώτης Κανελλόπουλος, Δημοσθένης Δανιηλίδης, Κώστας Καραβίδας. Πρώτες αναλύσεις.
- Οι προσανατολισμοί: το πολιτικό στοιχείο, θεματολογία και άλλα χαρακτηριστικά.
- Οι μαρξίζοντες του μεσοπολέμου και της μεταπολεμικής περιόδου (Γεώργιος Σκληρός, Γιάννης Κορδάτος, κ.ά.)
- Αναλογίες με εξελίξεις στην κοινωνιολογία στην λοιπή Ευρώπη.

3η συνάντηση:

Κοινωνικό Πλαίσιο και Πολιτικοί Θεσμοί:

- «Κατακερματισμένος Τοπικισμός» (segmental localism) – E. Gellner, N. Μουζέλης, Θ. Βερέμης).
- Κράτος και Πελατειακό Σύστημα.
- Λαϊκισμός.

4η συνάντηση:

Γενικές Θεωρήσεις της Ελληνικής Κοινωνίας I:

- Νίκος Μουζέλης (ανάπτυξη/υπανάπτυξη),
- Κων/νος Τσουκαλάς (ρόλος του κράτους),
  - Μετανάστευση και εκπαίδευση στη θεωρία κοινωνικής διαστρωμάτωσης του Κωνσταντίνου Τσουκαλά.

- Εργασία, «πολυσθένεια» και κοινωνική αναπαραγωγή στη νεότερη Ελλάδα.
- Κράτος, τοπικές ελίτ και πολιτειακή συγκρότηση στις πρώτες μεταπολιτευτικές θεωρίες κοινωνικής διαστρωμάτωσης.
- Κώστας Βεργόπουλος (αγροτικό ζήτημα)

5η συνάντηση:

Γενικές Θεωρήσεις της Ελληνικής Κοινωνίας II:

- Προσεγγίσεις περί «κρατικομονοπωλικού» καπιταλισμού («Σταμοκαπ») στην Ελλάδα (Γιάννης Σαμαράς κ. ά.)
- Βλάση Αγτζίδα (διαίρεση πρόσφυγες-αυτόχθονες)
- Νικηφόρος Διαμαντούρος «Πολιτισμικός δυϊσμός»
- Γιάννης Βούλγαρης (μεταπολίτευση),
- Η ανάδυση γενικών θεωρήσεων αναφορικά με την ελληνική κοινωνία: από τους μαρξιστές και μαρξίζοντες στους κοινωνιολόγους.

6η συνάντηση:

Μετανάστευση: εσωτερική και εξωτερική:

- Τα επίσημα δεδομένα και η πραγματικότητα.
- Μεταναστευτικά κύματα.
- Εισερχόμενη και εξερχόμενη μετανάστευση.
- Προσαρμογή, ενσωμάτωση και αποδοχή και απόρριψη. Σχετικά παραδείγματα.
- Ρηγματώσεις στην «συμπαγή» ελληνική κοινωνία;;

7η συνάντηση:

Οικογένεια και Διαπροσωπικές Σχέσεις στην Ελλάδα

8η συνάντηση:

Κοινωνική στρωμάτωση (διαστρωμάτωση):

- Κοινωνικές Τάξεις, Κοινωνικά Στρώματα και Ομάδες Κύρους (Status) στην Ελληνική Κοινωνία.
- Άλλες Κοινωνικές Διαιρέσεις (φύλο, εθνοτική μάδα, σεξουαλικός προσανατολισμός).
- Τα Ανώτερα Επαγγέλματα και οι Διαδικασίες Επαγγελματοποίησης.

9η συνάντηση:

Η ανθρωπολογία στην Ελλάδα και η σημασία της γι την κοινωνιολογική έρευνα:

- Οι πρώτες ανθρωπολογικές εργασίες στην μεταπολεμική Ελλάδα.
- «Φιλότιμο», οικογένεια και πατρωνία στο έργο του John Cambell.

- Από τον Campbell στον Herzfeld: Οι μετασχηματισμοί της κοινότητας στις μελέτες κοινωνικής ανθρωπολογίας στην Ελλάδα.

10η συνάντηση:

Κοινωνική Έρευνα I – Οι Μεγάλης Κλίμακας Έρευνες:

- Ευρωπαϊκή Κοινωνική Έρευνα (European Social Survey - ESS),
- Ευρωπαϊκή Έρευνα Αξιών (European Value Survey - EVS),
- Παγκόσμια Έρευνα Αξιών (World Value Survey - WVS),
- Άλλες έρευνες.

11η συνάντηση:

Κοινωνική Έρευνα II – Κρίσεις: Νεώτερες Εξειδικεύσεις και Προκλήσεις

12η συνάντηση:

Η Διδασκαλία της Κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο. Η Γνωσιακή και Οργανωτική Συγκρότηση της Ελληνικής Κοινωνιολογίας. Διεθνείς Διασυνδέσεις

- Η πρώτη διδασκαλία: Pierce/Deree.
- Απαρχές της κοινωνικής έρευνας: Το «Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών Αθηνών». Οι καθυστερήσεις και η ανάδυση της ακαδημαϊκής κοινωνιολογίας.
- Έλληνες κοινωνιολόγοι στο εξωτερικό: επιδράσεις τους στην κοινωνιολογία στην Ελλάδα. Η έξωθεν παραγωγή διδακτορικών και η εισαγωγή τους: μεταλαμπάδευση και θεματικές μετατοπίσεις
- Τα ελληνικά Τμήματα Κοινωνιολογίας (Πάντειο Παν., Παν. Κρήτης, Παν. Αιγαίου, ΕΚΠΑ) – στελέχωση, διδασκαλία, ερευνητική ανάπτυξη.
- Οι μεταφράσεις κοινωνιολογικών έργων και τα βασικά διδακτικά εγχειρίδια. Νέες εξειδικεύσεις.
- Οι μεταπτυχιακές σπουδές στην κοινωνιολογία και η παραγωγή διδακτορικών στην Κοινωνιολογία στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
- Η οργανωτική υπερφαλάγγιση της κοινωνιολογίας. Οι εμπλοκές των Τμημάτων Κοινωνιολογίας, οι παρέες, οι κομματικές ταυτίσεις, οι ημέτεροι, οι αυτόκλητες πριμαντόνες. Η δυσκολία δημιουργίας ερευνητικού έργου των ΔΕΠ των Τμημάτων Κοινωνιολογίας.
- Η σημασία και ο ρόλος του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών: οι ηγεσίες του, οι ερευνητές το έργο τους και οι ευρύτερες επιπτώσεις.
- Οι κοινωνιολογικές ενώσεις: Ελληνική Κοινωνιολογική Εταιρία (ΕΚΕ), Σύλλογος Ελλήνων Κοινωνιολόγων (ΣΕΚ). Τα κοινωνιολογικά συνέδρια – αμιγή και σύνθετα. Η συμμετοχή σε διεθνείς ενώσεις κοινωνιολογίας.

13η συνάντηση:

Η Διδασκαλία της Κοινωνιολογίας στα Λύκεια \* Ανακεφαλαίωση \* Προκλήσεις και Προοπτικές \* Συμπεράσματα

- Τα ελληνικά κοινωνιολογικά περιοδικά: Αρχείο Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών (1921-1971), Αρχείον Κοινωνιολογίας και Ηθικής (1944-1968), Κοινωνιολογική Έρευνα (δύο τεύχη, 1957), Κοινωνιολογική Σκέψη (δυο τεύχη, 1966), Κοινωνιολογική Επιθεώρηση (1945, τεύχη 1-6, διεύθυνση Ευάγγελος Λεμπέσης),



Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών (1967- ), Κοινωνιολογική Επιθεώρηση (1954-1967), Νέα Κοινωνιολογία (1988-2010), Το Βήμα των Κοινωνικών Επιστημών (1989- ), Επιστήμη και Κοινωνία (1998- ), Κοινωνιολογική Επιθεώρηση (2014- ). Επίσης, μικτής και/ή ποικίλης ύλης περιοδικά όπως τα Σύγχρονα Θέματα, Επιθεώρηση Τέχνης (1954-1967), Ο Πολίτης, Αντί, Οικονομία και Κοινωνία, Κοινωνία Πολιτών, κ.ά.

- Το Υπουργείο Παιδείας, η διδασκαλία στη μέση εκπαίδευση και η επαγγελματική αποκατάσταση των πτυχιούχων των τμημάτων κοινωνιολογίας. Η απασχόληση των αποφοίτων των πτυχιούχων των τμημάτων κοινωνιολογίας.
- Η «δημόσια» κοινωνιολογία στην Ελλάδα.

### **Εγχειρίδια, Αναλύσεις και Πηγές που Αφορούν σε Μελέτες για την Ελληνική Κοινωνία**

- Campbell, John K. (2003), "The Social Science Centre, Athens, 1962", στο Ι. Λαμπίρη-Δημάκη (επιμ.), *Κοινωνικές Επιστήμες και Πρωτοπορία στην Ελλάδα 1950-1967*, Αθήνα, Gutenberg, 431-435.
- Carmocolias, Demetrios George (1974), *Political Communication in Greece, 1965-1967: the Last two Years of a Parliamentary Democracy*, Athens, National Centre of Social R.
- Kassimati, Koula (1998), "Development of Social Research in Greece: Problems, trends and Prospects", *International Sociology*, 13 (3): 345-358.
- Kokosalakis, Nikos (1998), "Politics and Sociology in Greece, 1950-98", *International Sociology*, 13 (3): 325-343.
- Kyrtsis, Alexandros-Andreas (1998), "Greek Interbellum Modernizers and the 'Sociological Idea'", *International Sociology*, 13 (3): 311-324.
- Κύρτσης, Αλέξανδρος-Ανδρέας (1988), «Ο Α. Παπαναστασίου και οι θεωρίες κοινωνικής μεταρρύθμισης των αρχών του 20ου αιώνα», *Τα Ιστορικά* 9 (Δεκέμβριος 1988): σ. 339-351.
- Lyrantzis, Ch. (1984), "Political Parties in Post-junta Greece: A case of 'bureaucratic clientelism'?" *West European Politics*, vol. 7 (2): 99-118.
- Mouzelis, Nikos (1976a), "Greek and Bulgarian Peasants: Aspects of their Sociopolitical Organisation during the Interwar Period", *Comparative Studies in Society and History*, Ιανουάριος.
- Mouzelis, Nikos (1976b), "Capitalism and the Development of Agriculture", *The Journal of Peasant Studies*, Ιούλιος.
- Mouzelis, Nikos (1976c), "Capitalism and Dictatorship in Post-War Greece", *New Left Review*, τχ. 96, Μάρτιος-Απρίλιος.
- Mouzelis, Nikos (1980), "Capitalism and the Development of the Greek State", σε R. Scase (ed.), *The State in Western Europe*, London, Croom Helm, σ. 241-73.
- Nicolaou, Litsa N. (1974), *The Growth and Development of Sociology in Greece*, Athens, άγνωστος εκδότης, 74 σ.
- Petmesidou, Maria (1998), "Mass Higher Education and the Social Sciences in Greece", *International Sociology*, 13 (3): 359-384.

- Tsoucalas, Constantine (1981b), "The Ideological Impact of the Civil War", στο J. Iatrides (επιμ.): Greece in the 1940s: A Nation in Crisis, Hanover/London, University Press of New England, 319-343.
- Αγτσιδης, Βλάχης, δεξ <https://kars1918.wordpress.com/>
- Αρχείο Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών (1921-1971) [σε διεύθυνση του Δημητρίου Ε. Καλιτσουνάκι] – διαθέσιμο από: <http://randemos.panteion.gr/index.php?lang=&op=record&pid=cid:197>
- Βεργόπουλος, Κώστας (1978), Κράτος και Οικονομική Πολιτική στην Ελλάδα κατά τον Δέκατο-ένατο Αιώνα: Η ελληνική κοινωνία, 1880-1895, Αθήνα, Εξάντας.
- Βεργόπουλος, Κώστας (1979), Εθνισμός και Οικονομική Ανάπτυξη: Η Ελλάδα κατά την μεσοπολεμική περίοδο, Αθήνα, Εξάντας.
- Βεργόπουλος, Κώστας (1985), «Οικονομική Κρίση και Εκσυγχρονισμός στην Ελλάδα και τον Ευρωπαϊκό Νότο», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, No 58, σ. 92-130.
- Βερέμης, Θάνος (1983), «Κράτος και Έθνος στην Ελλάδα: 1821-1912», στο Δ. Γ. Τσαούσης (επιμ.) Ελληνισμός-Ελληνικότητα: Ιδεολογικοί και βιωματικοί άξονες της νεοελληνικής κοινωνίας, Αθήνα, εκδόσεις Εστία.
- Βερέμης, Θάνος και Τσούκας, Χαρίδημος (επιμ.) (2011), Η Ανατομία της Κρίσης: Η παθογένεια της ελληνικής κοινωνίας μέσα από άρθρα δημοσιευμένα στην εφημερίδα 'Καθημερινή', Αθήνα, Σκάι βιβλίο.
- Δανιηλίδης, Δημοσθένης [1930] (1991), Η Νεοελληνική Οικονομία και Κοινωνία - Προϋποθέσεις, Αθήνα, [εκδόσεις Γ. Σαμαρόπουλος (αρχικά)], εκδόσεις Νέα Σύνορα – Α.Α. Λιβάνη.
- Διαμαντούρος Νικηφόρος (1983), «Ελληνισμός και Ελληνικότητα», στο Δ. Γ. Τσαούσης (επιμ.), Ελληνισμός - Ελληνικότητα. Ιδεολογικοί και βιωματικοί άξονες της νεοελληνικής κοινωνίας, Αθήνα, εκδόσεις Εστία, σσ. 51-57.
- Διαμαντούρος Νικηφόρος (2000), Πολιτισμικός Δυϊσμός και Πολιτική Αλλαγή στην Ελλάδα της Μεταπολίτευσης, Αθήνα, Αλεξάνδρεια (πρώτη έκδοση 1994).
- Διαμαντούρος Νικηφόρος (2002), Οι Απαρχές της Συγκρότησης Σύγχρονου Κράτους στην Ελλάδα 1821-1828, μεταφρ. Κώστας Κουρεμένος, Αθήνα, Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης.
- Ελευθερόπουλος, Αβροτέλης (1930), Ο Κοινωνικός βίος των Ανθρώπων: Αρχή, εξέλιξις και φύσις αυτού, Θεσσαλονίκη, Εκ των έργων του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.
- Ελευθερόπουλος, Αβροτέλης (1931), Οικονομία και Φιλοσοφία: Ανάλυσις του βίου των Ελλήνων και των γερμανορρωμαϊκών εθνών, Θεσσαλονίκη, Τύποις Μ. Τριανταφύλλου & Σίας.
- Η Κοινωνιολογική Εταιρία (1910), "Το Πρόγραμμα του 'Λαϊκού Κόμματος'", Ο Νουμάς, τόμ. 8, αρ. 413, 236-237.
- Καραβίδας, Κωνσταντίνος, Δ. (1981), Το Πρόβλημα της Αυτονομίας - Σοσιαλισμός και Κοινοτισμός [τρία κείμενα του Κ. Καραβίδα], Πρόλογος: Παν. Κανελλόπουλος, Εισαγωγή: Κ. Βεργόπουλος, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήσης.
- Καραβίδας, Κώστας Δ. (1931 [1978]), Αγροτικά: Έρευνα επί της οικονομικής και κοινωνικής μορφολογίας εν Ελλάδι και εν ταις γειτονικαίς Σλαυϊκαίς χώραις: Μελέτη συγκριτική, Εν Αθήναις, Εκ του Εθνικού Τυπογραφείου [Αθήνα, Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος].
- Καραβίδας, Κώστας Δ., (1930), Σοσιαλισμός και Κοινοτισμός: Δοκίμιο περί των γεωοικονομικών και κοινωνικών βάσεων του πολιτισμού των ελληνικών χωρών, Αθήναι, Τύποις εκδοτικού οίκου "Ο Κοραής".

- Κομνηνού, Μαρία και Παπαταξιάρχης Ευθύμιος (επιμ.) (1990), Κοινότητα, Κοινωνία και Ιδεολογία: Ο Κωνσταντίνος Καραβίδας και η προβληματική των κοινωνικών επιστημών, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.
- Κονιόρδος, Σωκράτης (2010), «Η Συζήτηση για την Δημόσια Κοινωνιολογία και η Κοινωνιολογία στην Ελλάδα» (2010), σε Μαρία Κούση, Μηνάς Σαματάς, Σωκράτης Κονιόρδος (επιμ.), Εξουσία και Κοινωνία: Δωρήματα στον Κωνσταντίνο Τσουκαλά, Αθήνα, εκδόσεις Καστανιώτη, σσ. 227-254.
- Κονιόρδος, Σωκράτης (επιμ.) (2021), Αξίες, Πολιτισμικά Πρότυπα & Κοινωνικοί Προσανατολισμοί στη Σύγχρονη Ελλάδα, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg.
- Κοντογιώργης, Γιώργος (επιμ.) (1990), «Αλέξανδρος Παπαναστασίου, Οι κοινωνικές, οικονομικές και πολιτικές απόψεις του», Πρακτικά του συνεδρίου, Αθήνα 5-7 Δεκεμβρίου 1986, Αθήνα, Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών.
- Κύρτσης, Αλέξανδρος-Ανδρέας (1988), «Ο Α. Παπαναστασίου και οι Θεωρίες Κοινωνικής Μεταρρύθμισης των Αρχών του 20ού αιώνα». Τα Ιστορικά 5 (1988), σ. 339-352.
- Κύρτσης, Αλέξανδρος-Ανδρέας (1996), Κοινωνιολογική Σκέψη και Εκσυγχρονιστικές Ιδεολογίες στον Ελληνικό Μεσοπόλεμο, Αθήνα, εκδόσεις Νήσος.
- Λαμπίρη-Δημάκη, Ιωάννα (1974), Προς μία Ελληνική Κοινωνιολογία της Παιδείας, 2 τόμ., Αθήνα, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Μελετών.
- Λαμπίρη-Δημάκη, Ιωάννα (2000), Για την Κοινωνιολογία, Αθήνα/Κομοτηνή, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας.
- Λαμπίρη-Δημάκη, Ιωάννα (2003), «Δύο Πρωτοποριακά Κοινωνιολογικά Περιοδικά των Μέσων της Δεκαετίας του '50 και του '60», στο Ι. Λαμπίρη-Δημάκη (επιμ.), Κοινωνικές Επιστήμες και Πρωτοπορία στην Ελλάδα 1950-1967, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg, σελ. 187-210.
- Λαμπίρη-Δημάκη, Ιωάννα (επιμ.) (1987), Η Κοινωνιολογία στην Ελλάδα Σήμερα: Με κείμενα 30 συγγραφέων, [τόμ. α'], Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήσης.
- Λαμπίρη-Δημάκη, Ιωάννα (επιμ.) (1997), Η Κοινωνιολογία στην Ελλάδα σήμερα 1998-1996: Με κείμενα 47 συγγραφέων, τόμ. β', Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήσης.
- Λαμπίρη-Δημάκη, Ιωάννα (επιμ.) (2002), Η Κοινωνιολογία στην Ελλάδα Σήμερα: Η ολοκλήρωση της τριλογίας, 1959-2000: Με κείμενα 36 συγγραφέων, τόμ. γ', Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήσης.
- Λεμπέσης, Ευάγγελος (2001), Μύθος και Πραγματικότητα της Αστικής Κοινωνίας, Αθήνα, Εκδόσεις των Φίλων (διαθέσιμο και σε άλλες εκδόσεις).
- Λεμπέσης, Ευάγγελος (2006 [1941]), Η Επαναστατική Μάζα και η Τεραστία Κοινωνική Σημασία των Βλακών εν τω Συγχρόνω Βίω: Συμβολή εις την κοινωνιολογίαν των κοινωνικών επαναστάσεων, Αθήνα, Εκδόσεις των Φίλων.
- Μουζέλης, Νίκος (1978), Νεοελληνική Κοινωνία: Όψεις υπανάπτυξης, Αθήνα, εκδόσεις Εξάντας.
- Μουζέλης, Νίκος (2012), «Μεταπολίτευση: Από τη μυθοποίηση στον αφορισμό - Μία προσέγγιση αποτίμησης», Ομιλία στον ΟΠΕΚ, Αθήνα, 30/1/12, προσβάσιμο από: [http://www.koinoniarpoliton.gr/paremvasi/sites/default/files/elibraries/Mouzelis\\_OPEK\\_30.1.2012.pdf](http://www.koinoniarpoliton.gr/paremvasi/sites/default/files/elibraries/Mouzelis_OPEK_30.1.2012.pdf).
- Μπαμπανάσης, Στέργιος και Σούλας Κ. (1976), Η Ελλάδα στην Περιφέρεια των Ανεπτυγμένων Χωρών, Αθήνα, εκδόσεις Θεμέλιο.
- Μπάτσης, Δημήτρης (1947 [1977]), Η Βαριά Βιομηχανία στην Ελλάδα, 2η έκδ., Αθήνα, εκδόσεις Κέδρος.

- Νικολινάκος, Μάριος (1976), Μελέτες Πάνω στον Ελληνικό Καπιταλισμό, Αθήνα, Νέα Σύνορα.
- Παπαναστασίου Αλέξανδρος (2009), Ο Εθνικισμός και Άλλα Κείμενα, Αθήνα, Εκδόσεις Ευρασία.
- Πετμεζίδου-Τσουλουβή, Μαρία (1987), Κοινωνικές Τάξεις και Μηχανισμοί Κοινωνικής Αναπαραγωγής, Αθήνα, εκδόσεις Εξάντας.
- Πουλαντζάς, Νίκος (1975), Οι Κοινωνικές Τάξεις στον Σύγχρονο Καπιταλισμό, Αθήνα, εκδόσεις Θεμέλιο.
- Πουλαντζάς, Νίκος (1977), Η Κρίση των Δικτατοριών: Πορτογαλία, Ελλάδα, Ισπανία, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.
- Σαμαράς, Γιάννης (1986), Κράτος και Κεφάλαιο στην Ελλάδα, Αθήνα, εκδόσεις Σύγχρονη Εποχή.
- Σαματάς, Μηνάς (1999), «Ποια Κοινωνιολογία και για Ποιον; Σκέψεις για μια αντιγραφειοκρατική ανθρωπιστική κοινωνιολογία», στο [Στέλιος Αλεξανδρόπουλος (επιμ.)], Προοπτικές και Μέλλον των Κοινωνικών Επιστημών στην Ελλάδα, Ρέθυμνο, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Τμήμα Κοινωνιολογίας, σελ. 17-38.
- Σκληρός, Γεώργιος (1907), Το Κοινωνικό μας Ζήτημα, Αθήνα, εκδόσεις Σοσιαλιστικού Κέντρου.  
<http://www.mediafire.com/?b3llujw0nil>
- Σορώκος, Στάθης (2003), «Κοινωνική Επιστήμη και Έρευνα στη Μεταπολεμική Ελλάδα: Η ίδρυση του Κέντρου Κοινωνικών Επιστημών Αθηνών», στο Ι. Λαμπίρη-Δημάκη (επιμ.), Κοινωνικές Επιστήμες και Πρωτοπορία στην Ελλάδα 1950-1967, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg, σελ. 395-402.
- Τμήμα Κοινωνιολογίας, Παν. Κρήτης [Αλεξανδρόπουλος, Στέλιος (επιμ.)] (1999), Προοπτικές και Μέλλον των Κοινωνικών Επιστημών στην Ελλάδα, Ρέθυμνο, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Τμήμα Κοινωνιολογίας.
- Τσαούσης, Δημήτρης Γ. (1970), Η Ιδεολογία της Αναπτύξεως: Δοκίμιον επί των διαπολιτιστικών σχέσεων της δύσεως μετά του τρίτου κόσμου, Αθήνα.
- Τσαούσης, Δημήτρης Γ. (1971), Μορφολογία της Νεοελληνικής Κοινωνίας, Αθήνα, Gutenberg.
- Τσαούσης, Δημήτρης Γ. (επιμ.) (1983), Ελληνισμός - Ελληνικότητα, Αθήνα, Βιβλιοπωλείο της Εστίας.
- Τσουκαλάς, Κωνσταντίνος (1986), Κράτος, Κοινωνία, Εργασία στην Μεταπολεμική Ελλάδα, Αθήνα, Θεμέλιο.
- Τσουκαλάς, Κωνσταντίνος (1987), Εξάρτηση και Αναπαραγωγή. Ο κοινωνικός ρόλος των εκπαιδευτικών μηχανισμών στην Ελλάδα (1830- 1922), Αθήνα, εκδόσεις Θεμέλιο.
- Τσουκαλάς, Κωνσταντίνος (1974), Η Ελληνική Τραγωδία: Από την απελευθέρωση ως τους συνταγματάρχες, μτφρ. Κ. Ιορδανίδης, Αθήνα, εκδόσεις Ολκός.
- Τσουκαλάς, Κωνσταντίνος (1977), Εξάρτηση και Αναπαραγωγή: Ο κοινωνικός ρόλος των εκπαιδευτικών μηχανισμών στην Ελλάδα (1830-1922), Αθήνα, εκδόσεις Θεμέλιο.
- Τσουκαλάς, Κωνσταντίνος (1981), Κοινωνική Ανάπτυξη και Κράτος: Η συγκρότηση του δημόσιου χώρου στην Ελλάδα, Αθήνα, εκδόσεις Θεμέλιο.
- Φίλιας, Βασίλης Ι. (1996 [1974]), Κοινωνία και Εξουσία στην Ελλάδα: Η νόθα αστικοποίηση 1800-1864, - 4η έκδοση, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg - Γιώργος & Κώστας Δαρδανός.
- Χιωτάκης, Στέλιος (1994), Για μια Κοινωνιολογία των Ελευθέρων Επαγγελματιών: Επιστημονική επαγγελματοποίηση των ιατρικών υπηρεσιών, Αθήνα, εκδόσεις Οδυσσεάς.

### Ενδεικτική Βιβλιογραφία ανά θεματική κατηγορία.

Πρόσθετη βιβλιογραφία θα παρασχεθεί στην τάξη ή/και θα αναρτάται στο E-Class. Επίσης πρόσθετη βιβλιογραφία είναι διαθέσιμη από τον διδάσκοντα.

#### 1. **Οικογένεια (μορφές και είδη οικογένειας, υπερπροστασία, συνοχή των γενεών, θέση του E. Banfield – «α-ήθικη οικογενειοκρατία» (amoral familism)**

Banfield, Edward, C. (1958), *The Moral Basis of a Backward Society*, New York: Free Press.

Benoit-Guilbot O., E. Σορώκος, Λ. Μαράτου-Αλιπράντη, Α. Χατζηγιάννη, Β. Παπλιάκου, Ε. Τσανίρα (1998), *Διαδικασίες κοινωνικού μετασχηματισμού στον Πειραιά: Μετακινήσεις, Οικογένεια, Εργασία*, Αθήνα, εκδόσεις ΕΚΚΕ.

Herrero-Arias Raquel, Hollekim Ragnhild, Haukanes Haldis (2020), "Self-legitimation and sense-making of Southern European parents' migration to Norway: The role of family aspirations", *Population, Space and Place*, 2020; e2362. <https://doi.org/10.1002/psp.2362>

Μαράτου-Αλιπράντη, Λάουρα (1999), *Η Οικογένεια στην Αθήνα: Οικογενειακά πρότυπα και συζυγικές πρακτικές*, Αθήνα, εκδόσεις ΕΚΚΕ.

Αλεξάκης, Ελευθέριος Π. (2014), *Οικογένεια, συγγένεια και γάμος στη νεότερη Ελλάδα. Εθνοκοινωνιολογική προσέγγιση*, Αθήνα, εκδόσεις Ηρόδοτος.

Βιτσιλάκη Χρ. και Φώκιαλη Π. (επιμ.) (2008), *Φύλο και Απασχόληση*, Αθήνα, εκδόσεις Ατραπός.

Γεώργας, Δ. (1997) «Δομή και λειτουργία της Ελληνικής Οικογένειας», στο *Οικογένεια και οικογενειακή πολιτική σ' ένα μεταβαλλόμενο κόσμο*, Πρακτικά Πανελληνίου Συνεδρίου ΕΟΠ. Αθήνα, Επτάλοφος, σελ. 17-29.

Γκιζελής, Γρηγόρης, Καυταντζόγλου Ρωξάνη, Τεπέρογλου Αφροδίτη και Φίλιας Βασίλης (1984), *Παράδοση και νεωτερικότητα στις πολιτιστικές δραστηριότητες της ελληνικής οικογένειας: μεταβαλλόμενα σχήματα*, Αθήνα, εκδόσεις ΕΚΚΕ.

Δαμουλιανού Χριστίνα (2005), «Συμπαγής η Ελληνική Οικογένεια», σε *Η Καθημερινή*, 14.05.2005, προσβάσιμο από: <http://www.kathimerini.gr/217305/article/epikairothta/ellada/sympaghs-h-ellhnikh-oikogeneia>.

Κατάκη Χάρης (1998), *Οι τρεις Ταυτότητες της Ελληνικής Οικογένειας*, Αθήνα, εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα.

Μαράτου-Αλιπράντη, (1999), «Διαγενεακές Σχέσεις και Σύγχρονη Εποχή: Θεωρήσεις, Τάσεις, Πρακτικές-Συγκριτική Επισκόπηση», *Επιθ. Κοιν. Ερευνών*, 98-99: 49-76.

Μουσούρου Λουκία (1998), *Κοινωνιολογία της Σύγχρονης Οικογένειας*, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg.

Μουσούρου Λουκία Και Στρατηγάκη Μαρία (επιμ.) (2004), *Ζητήματα Οικογενειακής Πολιτικής. Θεωρητικές αναφορές και εμπειρικές διερευνήσεις*, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg.

Μουσούρου, Λουκία (1999), «Κρίση της οικογένειας και κρίση αξιών», *Επιθ. Κοιν. Ερευνών*, 98-99: 5-19.

Νόβα-Καλτσούνη Χ. (επιμ.) (2000), *Κείμενα Κοινωνιολογίας του Γάμου και της Οικογένειας*, Αθήνα εκδόσεις Τυπωθήτω.

Νόβα-Καλτσούνη, Χ. (2004), «Η Τσιγγάνικη Οικογένεια», Ιωάννινα, <http://hdl.handle.net/10795/265>  
<http://repository.edulll.gr/265> (σελ. 32).

Στρατηγάκη, Μαρία (2006), «Πολιτικές για την ισότητα των φύλων στην Ελλάδα: Ευρωπαϊκές Κατευθύνσεις ή Εθνικές Πρακτικές; στο Ν. Μαραβέγιας και Θ. Σακελλαρόπουλος (επιμ.) *Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση και Ελλάδα. Οικονομία, Κοινωνία, Πολιτικές*, Αθήνα, εκδόσεις Διόνικος (σελ 279-299).

Συμεωνίδου Χάρις (2002), «Γάμος-Διαζύγιο, Συμβίωση-Χωρισμός στην Ελλάδα: Αποτελέσματα Έρευνας», σε Λ. Μαρράτου-Αλιπράντη (επιμ.), *Οικογένειες και Κράτος Πρόνοιας στην Ευρώπη. Τάσεις και προκλήσεις στον εικοστό πρώτο αιώνα*, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg, σσ. 115-130.

Τεπέρογλου, Αφροδίτη (1999), «Οικογένεια, Γάμος, Θεσμοί: Απόψεις και αντιλήψεις των έγγαμων νέων: Αποτελέσματα εμπειρικής έρευνας Νομού Θεσσαλονίκης», *Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών*, 98 (98-99), 221-256. doi:<https://doi.org/10.12681/grsr.749>

Ψυχογιός Δημήτρης (1995), *Προίκες, Φόροι, Σταφίδα και Ψωμί. Οικονομία και οικογένεια στην αγροτική Ελλάδα του 19ου αιώνα*, β' έκδοση, Αθήνα, εκδόσεις ΕΚΚΕ.

## **2. Εργασία (εύρεση εργασίας, πελατειακές σχέσεις, κινητοποίηση δικτύων, μαθητεία, αντιλήψεις για την εργασία)**

Τσουκαλάς, Κων/νος (1987), *Κράτος, Εργασία, Κοινωνία στη Μεταπολεμική Ελλάδα*, Αθήνα, εκδόσεις Θεμέλιο.

Κονιόρδος, Σωκράτης (2004), «Εργασιακές Σχέσεις στις Μικρο-επιχειρήσεις σε Ευρωπαϊκό Πλαίσιο», σε Α. Μοσχονάς και Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμ.), *Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση και Εργασιακές Σχέσεις: Προβληματισμοί και αναζητήσεις στο εθνικό και διευρωπαϊκό πεδίο*, Αθήνα: εκδόσεις Gutenberg, σελ. 375-393.

Κονιόρδος, Σωκράτης (2006), «Ο Ρόλος των Άτυπων 'Προσωπικών' Δικτύων στη Διαμόρφωση Μικρών Ανεξάρτητων Επιχειρηματιών Εργατικής Προέλευσης: Μία διαχρονική σύγκριση», εις Σ. Μ. Κονιόρδος, Λ. Μαρράτου-Αλιπράντη και Ρόη Παναγιωτοπούλου (επιμ) (2006), *Κοινωνικές Εξελίξεις στη Σύγχρονη Ελλάδα: Εργασία, Εκπαίδευση, Οικογένεια, Παρέκκλιση*, Αθήνα: εκδόσεις Α. Σάκουλας, σ. 27-65.

Κονιόρδος, Σωκράτης (2006), «Οι Απόψεις των Διευθυντών για την Εργασία των Υπαλλήλων: Εμπειρική διερεύνηση με επικέντρωση στον ξενοδοχειακό τομέα στη Κρήτη», σε Σάββα Κατσικίδη (επιμ.), *Κοινωνικά Φαινόμενα: Αναλυτικές προσεγγίσεις*, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg, σελ 175-202.

Κούζας, Γιώργος Χ. (2017), *Η Παιτεία στην Πόλη: Μορφές οργάνωσης, στρατηγικές επιβίωσης, ταυτότητες*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.

Λώλος, Βασίλειος (2015), *Νέες Μορφές Εργασίας και το Κοινωνικό Κύρος των Εργαζομένων. Η περίπτωση της ΔΕΗ*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.

Νικολινάκος, Μάριος (1976), *Μελέτες Πάνω στον Ελληνικό Καπιταλισμό*, Αθήνα, εκδόσεις Νέα Σύνορα.

Ξυπολυτάς, Νίκος (2013), *Εσωτερική Οικιακή Εργασία. Η συμβολή της οικογένειας και των σχέσεων αλληλεγγύης στην αναπαραγωγή της εργασίας*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.

Πετράκη, Γεωργία (2002), *Από το Χωράφι στο Εργοστάσιο: Η Διαμόρφωση του Βιομηχανικού Προλεταριάτου στο Σύγχρονο Λαύριο*, Αθήνα εκδόσεις Gutenberg.

Πετράκη, Γεωργία (2007), *Οι Νέες Μορφές Οργάνωσης της Εργασίας*, Αθήνα, Γ. Δαρδανός - Κ. Δαρδανός Ο.Ε.

Τετράδια του ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, περιοδικό του ΙΝΕ-ΓΣΕΕ.

Ψημμένος, Ιορδάνης (επιμ.)(2013), *Εργασία και Κοινωνικές Ανισότητες: Προσωπικές υπηρεσίες και υπηρετικό δυναμικό*, Αθήνα, εκδόσεις Αλεξάνδρεια.

Ψημμένος, Ιορδάνης και Σκαμνάκης, Χριστόφορος (2009), *Οικιακή Εργασία των Μεταναστριών και Κοινωνική Προστασία*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.

### **3. Πρόσφυγες, Μετανάστευση (εσωτερική και εξωτερική, εργατική, άλλες)**

<https://kars1918.wordpress.com/>

Lazarescu, Daria (2015), *Σταδιοδρομία στην Υπηρετικότητα. Η περίπτωση των Ρουμάνων μεταναστριών οικιακών βοηθών στην Ελλάδα*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.

Αφουξενίδης Αλέξανδρος, Σαρρής Νίκος και Όλγα Τσακηρίδη (επιμ.) (2012), "ΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ: ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ, ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ, ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ", Αθήνα, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών. Διαθέσιμο από: [https://www.ekke.gr/publication\\_files/entaxi-ton-metanaston-antilipsis-politikes-praktikes](https://www.ekke.gr/publication_files/entaxi-ton-metanaston-antilipsis-politikes-praktikes).

Δαμανάκης, Μ., Κωνσταντινίδης Σ. και Τάμης Α. (επιμ.) (2014), *Νέα Μετανάστευση Από και Προς την Ελλάδα*, Ρέθυμνο, Πανεπιστήμιο Κρήτης, ΚΕ.Μ.Ε.

Διανέοσις (2016), *Το Προσφυγικό Πρόβλημα και οι Έλληνες. Διαγραμματική Παρουσίαση της Έρευνας & Βασικά Συμπεράσματα*, Public Issue, Φεβρουάριος (διαθέσιμο ελευθέρως από το διαδίκτυο).

Επίσης, σχετική βιβλιογραφία θα βρείτε στο σύνδεσμο: [https://media.gov.gr/cms/uploads/2018/01/8\\_vivlioprotaseis\\_metanastefsh\\_may2015.pdf](https://media.gov.gr/cms/uploads/2018/01/8_vivlioprotaseis_metanastefsh_may2015.pdf).

Καβουνίδα Τζ., Κόντης Α., Λιανός, Θ. και Φακιολάς Ρ. (επιμ.) (2008), *Μετανάστευση στην Ελλάδα: Εμπειρίες-Πολιτικές-Προοπτικές*, Αθήνα, εκδόσεις ΙΜΕΠΟ.

Καλφέλη Παναγιώτα (2018), "Ετερότητα και Ειρηνευτική Δημοσιογραφία: Η περίπτωση τη μετανάστευση στον ελληνικό τύπο κατά την περίοδο τη κρίσης", *Διδακτορική Διατριβή, Θεσσαλονίκη, Τμήμα Δημοσιογραφίας και Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης*. Διαθέσιμη από: <https://ikee.lib.auth.gr/record/301266/files/GRI-2018-23093.pdf>.

Κασίμης Χ. και Παπαδόπουλος Απ. (επιμ.) (2013), «Μετανάστες στην Ελλάδα: Απασχόληση και ένταξη στις τοπικές κοινωνίες», Αθήνα, εκδόσεις Αλεξάνδρεια.

Κόντης Αντώνιος (επιμ.) (2000), *Ζητήματα Κοινωνικής Ένταξης Μεταναστών*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήσης.

Κόντης Αντώνιος (επιμ.) (2009), *Τα Βήματα των Μεταναστών στην Ελληνική Οικονομία*, σε συνεργασία με Ζωγραφάκη, Στ., και Μητράκο, Θ., Αθήνα, ΙΜΕΠΟ.

Μαρούκης, Θ. (2010), *Οικονομική Μετανάστευση στην Ελλάδα: Αγορά εργασίας και κοινωνική ένταξη*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήσης.

Μητράκος Θεόδωρος (2013), "Η συμβολή των μεταναστών στην ελληνική οικονομία: Μετά-ανάλυση των εμπειρικών ευρημάτων", *Κοινωνική Συνοχή και Ανάπτυξη*, Τεύχος 8 (2): 87-106. Είναι διαθέσιμο από: [http://www.epeksa.gr/assets/variousFiles/file\\_1.Mitrakos.pdf](http://www.epeksa.gr/assets/variousFiles/file_1.Mitrakos.pdf).

Πετρινιώτη, Ξανθή (1993), *Η Μετανάστευση προς την Ελλάδα. Μία πρώτη καταγραφή, ταξινόμηση και ανάλυση*, Αθήνα, Εκδόσεις Οδυσσέας.

Συρρή, Δέσποινα (επιμ.) (2011), *Συμβιώνοντας με τη Μετανάστευση*, Αθήνα, εκδόσεις Ιανός.

Τριανταφυλλίδου, Άννα & Μαρούκης, Θάνος (επιμ.) (2014), *Η Μετανάστευση στην Ελλάδα του 21ου Αιώνα*, Αθήνα, εκδόσεις Κριτική (E-book).

Τριανταφυλλίδου, Άννα (επιμ.) (2010), "Η Μετανάστευση στην Ελλάδα του 21ου Αιώνα", Αθήνα, εκδόσεις Κριτική.

Φούσκας, Θεόδωρος (2012), "Κοινότητες" Μεταναστών και Εργασιακή Αντιπροσώπηση. Οι επιπτώσεις της χαμηλού κύρους εργασίας πέντε μεταναστευτικών ομάδων στη συμμετοχή στους εργασιακούς συλλόγους τους, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.

Ψημμένος, Ιορδάνης (επιμ.) (2009), "Μετανάστευση Εργασίας και Κοινωνική Πρόνοια", Ειδικό τεύχος, Κοινωνική Συνοχή και Ανάπτυξη, τόμ. 4ος, τεύχος 1. Άνοιξη.

Ψημμένος, Ιορδάνης (επιμ.) (2004), Μετανάστευση από τα Βαλκάνια. Κοινωνικός αποκλεισμός στην Αθήνα, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.

#### **4. Οικονομική δράση (μορφολογικά δεδομένα, ιεραρχική οργάνωση, μικρο-επιχειρηματικότητα, λειτουργία αγοράς, μη αγοραία οικονομική δράση, οι εφοπλιστές, ο τουρισμός)**

Koniordos Sokratis M. (2001), Towards a Sociology of Artisans: Continuities and discontinuities in omparative perspective, Aldershot, Ashgate.

Koniordos, Sokratis M. (ed.) (2005), Networks, Trust and Social Capital: Theoretical and empirical investigations from Europe, Aldershot, Ashgate.

Kousis, M. (1985), "Proletarianization Under Tourism: A Micro Level Analysis," The Working Paper Series, No. 325, Center for Research on Social Organization (CRSO), The University of Michigan, Ann Arbor, April. <http://deepblue.lib.umich.edu/bitstream/2027.42/51093/1/325.pdf>

Αρανίτου, Βάλια (2006), Το Μικρό Εμπόριο στη Μεταπολεμική Ελλάδα: Η πολιτική μίας αμφίβολης επιβίωσης, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.

Βεργόπουλος, Κώστας (1975), Το Αγροτικό Ζήτημα στην Ελλάδα. Η κοινωνική ενσωμάτωση της γεωργίας, Αθήνα, Εξάντας.

Βεργόπουλος, Κώστας (1978), Κράτος και Οικονομική Πολιτική στην Ελλάδα κατά τον Δέκατο-ένατο Αιώνα: Η ελληνική κοινωνία, 1880-1895, Αθήνα, εκδόσεις Εξάντας.

Βεργόπουλος, Κώστας (1979), Εθνισμός και Οικονομική Ανάπτυξη: Η Ελλάδα κατά την μεσοπολεμική περίοδο, Αθήνα, εκδόσεις Εξάντας.

Βεργόπουλος, Κώστας (1985), «Οικονομική Κρίση και Εκσυγχρονισμός στην Ελλάδα και τον Ευρωπαϊκό Νότο», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, No 58, σ. 92-130.

Ελληνική Στατιστική Αρχή (2010), Ελλάς με Αριθμούς - Απρίλιος - Ιούνιος 2019, Πειραιάς, ΕΛΣΤΑΤ.

Ελληνική Στατιστική Αρχή (2010), Συνοπτική Στατιστική Επετηρίδα της Ελλάδος - 2009, Πειραιάς, ΕΛΣΤΑΤ.

Θεοτοκάς Γιάννης και Χαρλαύτη, Τζελίνα (2004), Ευπόμπη: Ελληνικές Ναυτιλιακές Επιχειρήσεις 1945-2000, Αθήνα, ΕΛΙΑ.

Θεοτοκάς Γιάννης και Χαρλαύτη, Τζελίνα (2007), Έλληνες εφοπλιστές και ναυτιλιακές επιχειρήσεις, Οργάνωση, διοίκηση και στρατηγική, Αθήνα, εκδόσεις Αλεξάνδρεια.

Κοκκώσης Χάρης και Τσάρτας, Πάρις (2019), Βιώσιμη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον, Αθήνα, εκδόσεις Κριτική.



Κονιόρδος, Σωκράτης (2000), «Η 'Ανάπτυξη' των Προγραμμάτων Ανάπτυξης, οι Βιοτέχνες και η Δικτατορία 1967-1974». Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, τεύχος Νο 103, σ. 27-56.

Μηλιός Γιάννης και Ιωακείμογλου Ηλίας (1991α), Το ελληνικό εφοπλιστικό κεφάλαιο. (Η θέση και ο ρόλος του στη διεθνή και την ελληνική οικονομία). Μέρος Α', Θέσεις Τεύχος 35, περίοδος: Απρίλιος – Ιούνιος.

Μηλιός Γιάννης και Ιωακείμογλου Ηλίας (1991β), Το ελληνικό εφοπλιστικό κεφάλαιο. (Η θέση και ο ρόλος του στη διεθνή και την ελληνική οικονομία). Μέρος Β' ' , Θέσεις Τεύχος 36, περίοδος: Ιούλιος - Σεπτέμβριος 1991. Μπάτσης, Δημήτρης (1947 [1977]), Η Βαριά Βιομηχανία στην Ελλάδα, 2η έκδ., Αθήνα, εκδόσεις Κέδρος.

Νικολακάκης, Μιχάλης (2017), Μοντέρνα Κίρκη – Τουρισμός και ελληνική κοινωνία την περίοδο 1950-1974, Αθήνα, εκδόσεις Αλεξάνδρεια.

Νικολινάκος, Μάριος (1976), Μελέτες Πάνω στον Ελληνικό Καπιταλισμό, Αθήνα, Νέα Σύνορα.

Σαμαράς, Γιάννης (1986), Κράτος και Κεφάλαιο στην Ελλάδα, Αθήνα, εκδόσεις Σύγχρονη Εποχή.

Σεφεριάδης, Σεραφείμ (2004), «Η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση και η Ελληνική Περίπτωση», σε Α. Μοσχονάς και Σ. Μ. Κονιόρδος, όπ., παρ.

Σταθάκης, Γιώργος (2004), Το Δόγμα Τρούμαν και το Σχέδιο Μάρσαλ, Η ιστορία της αμερικανικής βοήθειας στην Ελλάδα, Αθήνα, εκδόσεις Βιβλιόραμα.

Συλλογικό «Les Temps Modernes» (1986), Η Ελλάδα σε Εξέλιξη, Αθήνα, εκδόσεις Εξάντας.

Τσάρτας, Πάρις (2010), Ελληνική Τουριστική Ανάπτυξη: Χαρακτηριστικά, διερευνήσεις, προτάσεις, Αθήνα, εκδόσεις Κριτική.

Τσάρτας, Πάρις (επιμ.) (2000), Τουριστική Ανάπτυξη: Πολυεπιστημονικές προσεγγίσεις, Αθήνα εκδόσεις Εξάντας.

Χαρλαύτη, Τζελίνα (1996), A History of Greek-Owned Shipping. The Making of an International Tramp Fleet, 1830 to the present day, London, New York, Routledge.

Χατζηιωσήφ, Χρήστος (1993), Η Γηραιά Σελήνη: Η βιομηχανία στην Ελλάδα 1830-1940, Αθήνα, εκδόσεις Θεμέλιο.

##### **5. Κράτος: σημασία και ρόλος του, πελατειακό σύστημα, επίσημοι θεσμοί, κομματοκρατία, ελληνικός λαϊκισμός, σύμπλοκο ΜΜΕ και δημόσια έργα**

Mouzelis, N. (1978), Modern Greece: Facets of Underdevelopment, London: Macmillan, (υπάρχει και στα ελληνικά με τίτλο: Νεώτερη Ελλάδα: Όψεις Υπανάπτυξης, Αθήνα: Εξάντας).

Mouzelis, Nikos (1980), "Capitalism and the Development of the Greek State", σε R. Scase (ed.), The State in Western Europe, London, Croom Helm, σ. 241-73.

Τσουκαλάς, Κωνσταντίνος (1987), Εξάρτηση και Αναπαραγωγή. Ο κοινωνικός ρόλος των Εκπαιδευτικών μηχανισμών στην Ελλάδα (1830- 1922), Αθήνα, εκδόσεις Θεμέλιο.

Αλιβιζάτος, Ν. (1986), Οι Πολιτικοί Θεσμοί σε Κρίση, Αθήνα, εκδόσεις Θεμέλιο.

Ελεφάντης, Α. (1991), Στον Αστερισμό του Λαϊκισμού, Αθήνα, εκδόσεις Ο Πολίτης.

Κοντιάδης, Ξ. Ι. (2009), Ελλειμματική Δημοκρατία. Κράτος και Κόμματα στη Σύγχρονη Ελλάδα, Αθήνα, εκδόσεις Σιδέρης.

Κοντογιώργης, Γ. (2012), Κομματοκρατία και Δυναστικό Κράτος, Αθήνα, εκδόσεις Πατάκη.

- Λυγερός, Σ. (2011), Από την Κλεπτοκρατία στη Χρεοκοπία, Αθήνα, εκδόσεις Πατάκη.
- Λυριντζής, Χ. Νικολακόπουλος, Η. Σωτηρόπουλος, Δ. (1996) (επιμ.), Κοινωνία και Πολιτική. Όψεις της Γ' Ελληνικής Δημοκρατίας 1974-1994, Αθήνα, εκδόσεις Θεμέλιο.
- Μαυρογορδάτος, Γ. (1998), Μεταξύ Πιτυοκάμπη και Προκρούστη: Οι επαγγελματικές οργανώσεις στη σημερινή Ελλάδα. Αθήνα, εκδόσεις Οδυσσεάς.
- Μαυρογορδάτος, Γ. (2004), Ομάδες Πίεσης και Δημοκρατία. Αθήνα, εκδόσεις Οδυσσεάς.
- Μουζέλης, Ν. Λίποβατς, Θ. Σπουρδαλάκης, Μ. (1989), Λαϊκισμός και Πολιτική, Αθήνα, εκδόσεις Γνώση.
- Μπέης, Κ. (2011), Η Ελλάδα που Αγάπησα, Η Ελλάδα της Χρεοκοπίας, Αθήνα, εκδόσεις Λιβάνης.
- Πανταζόπουλος, Α. (2013), Ο Αριστερός Εθνικολαϊκισμός 2008-2013, Αθήνα, Θεσσαλονίκη, εκδόσεις Επίκεντρο.
- Πελαγίδης, Θ. (2005), (επιμ.), Η Εμπλοκή των Μεταρρυθμίσεων στην Ελλάδα, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήσης.
- Σεβαστάκης, Ν. και Σταυρακάκης, Γ. (2012), Λαϊκισμός, Αντιλαϊκισμός και Κρίση, Αθήνα, εκδόσεις Νεφέλη.
- Σωτηρόπουλος, Δ. Α. (2001), Η Κορυφή του Πελατειακού Κράτους: Οργάνωση, στελέχωση και πολιτικοποίηση των ανώτερων βαθμίδων της κεντρικής διοίκησης στην Ελλάδα, 1974-2000, Αθήνα:, εκδόσεις Ποταμός.
- Χαραλάμπης, Δ. (1989), Πελατειακές Σχέσεις και Λαϊκισμός: Η Εξωθεσμική Συναίνεση στο Ελληνικό Πολιτικό Σύστημα, Αθήνα, εκδόσεις Εξάντας.
- Κουζής, Γιάννης (2007), Τα Χαρακτηριστικά του Ελληνικού Συνδικαλιστικού Κινήματος: Αποκλίσεις και συγκλίσεις με τον Ευρωπαϊκό χώρο, Αθηνά, εκδόσεις Gutenberg.
- 6. Αξιακοί προσανατολισμοί, Άτυπες Πρακτικές/Νοοτροπίες/Τρόπος ζωής («υπέρ-εκπαίδευση», «τζαμπατζήδες», αντιλήψεις για το κράτος, αντιλήψεις για τους «ξένους», υποδοχή των καινοτομιών)**
- Serafetinidis, Melina (1979), "The Breakdown of Parliamentary Democracy in Greece, 1947-1967", Department of Government, London School of Economics and Political Science, Ph.D. (London) thesis 1979 LSE- F5697 .
- Βαμβακάς Βασίλης και Παναγιωτόπουλος Παναγής (επιμ.)(2014), *Η Ελλάδα στην Δεκαετία του 1980* (2η έκδοση), Αθήνα-Θεσσαλονίκη, εκδόσεις Επίκεντρο.
- Βερέμης, Θάνος και Τσούκας, Χαρίδημος (επιμ.) (2011), *Η Ανατομία της Κρίσης: Η παθογένεια της ελληνικής κοινωνίας μέσα από άρθρα δημοσιευμένα στην εφημερίδα 'Καθημερινή'*, Αθήνα, Σκάι βιβλίο.
- Βούλγαρης, Γιάννης (2013), *Η Μεταπολιτευτική Ελλάδα 1974-2009*, Αθήνα, εκδόσεις Πόλις.
- Βούλγαρης, Γιάννης (2019), *Ελλάδα: Μια χώρα παραδόξως νεωτερική*, Αθήνα, εκδόσεις Πόλις.
- Διαμαντούρος, Νικηφόρος (1983), «Ελληνισμός και Ελληνικότητα», στο Δ. Γ. Τσαούσης (επιμ.), *Ελληνισμός - ελληνικότητα. Ιδεολογικοί και βιωματικοί άξονες της νεοελληνικής κοινωνίας*, Αθήνα, εκδόσεις Εστία, σσ. 51-57.
- Διαμαντούρος, Νικηφόρος (2000), *Πολιτισμικός Δυϊσμός και Πολιτική Αλλαγή στην Ελλάδα της Μεταπολίτευσης*, Αθήνα, εκδόσεις Αλεξάνδρεια (πρώτη έκδοση 1994).
- Κονιόρδος Σωκράτης (επιμ.) (2021), *Αξίες, Πολιτισμικά Πρότυπα και Κοινωνικοί Προβληματισμοί στην Σύγχρονη Ελλάδα*, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg.
- Κονιόρδος, Σωκράτης (2000), «Η Προβληματική Σχέση Περιβαλλοντικής Προστασίας και Κοινωνικο-οικονομικής Ανάπτυξης: Η περίπτωση της βιοαιθανόλης», σε Ι. Νέστορος, Β. Πεσμαζόγλου και Μ. Σαματάς (επιμ.), *Σύγχρονα*

*Ρεύματα στις Κοινωνικές Επιστήμες: Κοινωνιολογία, Οικονομικά, Ψυχολογία*, Αθήνα: Τυπωθήτω – Γιώργος Δαρδανός, 2000, σ. 121-134.

Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (2006), «Κομματοκρατία, 'Μέσα' και Κοινωνικό Κεφάλαιο: Διαστάσεις ρύθμισης της έρευνας στην Ελλάδα», σε Α. Αφουξενίδη και Μ. Αλεξάκη (επιμ.), *Πολιτική Κοινωνιολογία: Έξι κείμενα αφιερωμένα στην Ιωάννα Λαμπίρη-Δημάκη*, Αθήνα, Παπαζήσης, σελ. 83-101.

Κονιόρδος, Σωκράτης Μ., Μαράτου-Αλιπράντη, Λάουρα και Παναγιωτοπούλου Ρόη (επιμ.) (2006), *Κοινωνικές Εξελίξεις στη Σύγχρονη Ελλάδα: Εργασία, Εκπαίδευση, Οικογένεια, Παρέκκλιση*, Αθήνα-Κομοτηνή: Εκδόσεις Αντώνης Σάκκουλας.

Παναγιωτοπούλου, Ρόη (2008), «Ορθολογικές Ατομοκεντρικές Πρακτικές στα Πλαίσια ενός 'Ανορθολογικού' Πολιτικού Συστήματος», σε Σ. Μ. Κονιόρδος, *όπ. παρ.*

Τσουκαλάς, Κωνσταντίνος (2008), «Τσαμπατζήδες στη Χώρα των Θαυμάτων», σε Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμέλεια & εισαγωγή) *Όψεις της Σύγχρονης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Κοινωνίας*, Πάτρα, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο.

### **7. Κοινωνία των πολιτών (συγκρότησή της, φορείς δράσης, σημασία και απήχηση)**

Βούλγαρης, Γ. (2006), «Κράτος και Κοινωνία Πολιτών στην Ελλάδα. Μια σχέση προς επανεξέταση;», στην *Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης*, τεύχος 28, Νοέμβριος, σελ. 5-33.

Κονιόρδος Σωκράτης (επιμ.) (2009), *Κοινωνική Σκέψη και Νεωτερικότητα*, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg.

Κονιόρδος Σωκράτης (επιμ.) (2010), *Κοινωνικό Κεφάλαιο, Εμπιστοσύνη και Κοινωνία των Πολιτών*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.

Μακρυδημήτρης, Α. (χ.χ.), *Κράτος και Κοινωνία των Πολιτών*, Αθήνα: Μεταμεσονύκτιες Εκδόσεις.

Μουζέλης, Ν. (1999), «Νεωτερικότητα, Ύστερη Ανάπτυξη και Κοινωνία των Πολιτών», στην *Κοινωνία Πολιτών*, τεύχος 1, Χειμώνας, σελ. 40-52.

Μουζέλης, Ν. και Παγουλάτος, Γ. (2003), «Κοινωνία πολιτών και ιδιότητα του πολίτη στη μεταπολεμική Ελλάδα», σε *Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης*, τεύχος 22, Δεκέμβριος, σελ. 5-29.

Σωτηρόπουλος, Δ. Α. (2004) (επιμ.), *Η Άγνωστη Κοινωνία Πολιτών. Κοινωνικές Κινητοποιήσεις, Εθελοντισμός και Κράτος στη Σύγχρονη Ελλάδα*, Αθήνα, εκδόσεις Ποταμός

Σωτηρόπουλος, Δ. Α. (2017), *Η Ελληνική Κοινωνία Πολιτών και η Οικονομική Κρίση*, Αθήνα, εκδόσεις Ποταμός.

### **8. Πολιτική Κοινωνιολογία**

Lyrntzis, Ch. (1984), "Political Parties in Post-junta Greece: A case of 'bureaucratic clientelism'?" *West European Politics*, vol. 7 (2): 99-118.

Αλεξάκης Εμ. (2001), *Η Ελληνική Δεξιά: Δομή και ιδεολογία της Νέας Δημοκρατίας 1974-1993*, Αθήνα – Κομοτηνή, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας.

Αφουξενίδης, Αλ. Και Αλεξάκης, Εμ. (επιμ.) (2006), *Πολιτική Κοινωνιολογία*, Αθήνα, Εκδόσεις Παπαζήση.

Βερέμης, Θάνος (1983), «Κράτος και Έθνος στην Ελλάδα: 1821-1912», σε Δ. Γ., Τσαούσης (επιμ.) *Ελληνισμός-Ελληνικότητα: Ιδεολογικοί και βιωματικοί άξονες της νεοελληνικής κοινωνίας*, Αθήνα, εκδόσεις Εστία.

Βερναδάκης Χ., & Μαυρής, Γ., 1991, *Κόμματα και Κοινωνικές Συμμαχίες στην Προδίδακτορική Ελλάδα*, Αθήνα, εκδόσεις Εξάντας.

Βερναρδάκης Χ., 2011, *Πολιτικά Κόμματα, Εκλογές και Κομματικό Σύστημα: Οι μετασχηματισμοί της πολιτικής αντιπροσώπευσης 1990-2010*, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, εκδόσεις Σάκκουλα.

Διαμαντόπουλος Θ (1993), *Το Κομματικό Φαινόμενο. Μορφές, συστήματα και οικογένειες κομμάτων*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήσης.

Διαμαντόπουλος Θ. (1989), *Κόμματα και Κομματικά Συστήματα. Συγκριτική προσέγγιση και θεωρία*, Αθήνα, εκδόσεις Εξάντας.

Διαμαντόπουλος Θ.(1991), *Κομματικές Οικογένειες*, Αθήνα, εκδόσεις Εξάντας.

Διαμαντόπουλος Θ.(1992), *Οικολογισμός και Πολιτική*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήσης.

Διαμαντούρος, Νικηφόρος (2002), *Οι Απαρχές της Συγκρότησης Σύγχρονου Κράτους στην Ελλάδα 1821-1828*, μεταφρ. Κώστας Κουρεμένος Αθήνα, εκδόσεις Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης.

Ελευθερίου, Κ. & Παπαβλασόπουλος, Ε. (2010), «Λανθάνουσες Προσεγγίσεις και Σύγχρονες Τάσεις στη Θεωρία των Κομμάτων», *Επιστήμη και Κοινωνία*, τ. 25, Φθινόπωρο.

Ελευθερίου, Κ. & Τάσσης, Χ. (2013), *ΠΑΣΟΚ: Η άνοδος και η πτώση (;) ενός ηγεμονικού κόμματος*, Αθήνα, εκδόσεις Σαββάλας.

Ελευθερίου, Κ. (2011), «Κομματική Στρατηγική, Οργανωτική αλλαγή και Εκλογική Κινητοποίηση: το ΚΚΕ στις αυτοδιοικητικές εκλογές του 2010», *Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης*, τ. 37, Ιούνιος.

Κατσούλης Η. (επιμ.), 2002, *Νέα Σοσιαλδημοκρατία: Περιεχόμενα πολιτική, θεσμοί, οργανωτικές δομές*, Αθήνα, εκδόσεις Ι. Σιδέρης.

Κοντιάδης, Ξ. (2009), *Ελλειμματική Δημοκρατία: Κράτος και κόμματα στη σύγχρονη Ελλάδα*, Αθήνα, εκδόσεις Ι. Σιδέρης

Κουσκουβέλης Η. (1997), *Λήψη Αποφάσεων, Κρίση και Διαπραγμάτευση*, Αθήνα, Εκδ. Παπαζήσης).

Μαρατζίδης, Νίκος (1998), «Πολιτική Κοινωνιολογία και Ελληνική Πολιτική Κοινωνιολογία», *Νέα Κοινωνιολογία*, τεύχος 25, σελ. 54-58.

Μεταξάς Α. Ι. Δ. (επιμ) (2016), *Πολιτική Επιστήμη. Διακλαδική και Συγχρονική Διερεύνηση της Πολιτικής Πράξης*. Τόμος IV Πολιτική Κοινωνιολογία. Κοινωνική Εκπροσώπηση και Πολιτική Συμμετοχή, Αθήνα, εκδόσεις Σιδέρη.

Μεταξάς Δ. Α.-Ι. (1998), *Συγκλιτικά Κόμματα και Αποσυγκλιτικές Αντιστάσεις*, Αθήνα, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας.

Μουζέλης, Νίκος (2012), «Μεταπολίτευση: Από τη μυθοποίηση στον αφορισμό - Μία προσέγγιση αποτίμησης», Ομιλία στον ΟΠΕΚ, Αθήνα, 30/1/12, προσβάσιμο από: [http://www.koinoniarpoliton.gr/paremvasi/sites/default/files/elibraries/Mouzelis\\_OPEK\\_30.1.2012.pdf](http://www.koinoniarpoliton.gr/paremvasi/sites/default/files/elibraries/Mouzelis_OPEK_30.1.2012.pdf) .

Νικολακόπουλος Η. (1988), *Κόμματα και Βουλευτικές Εκλογές στην Ελλάδα 1946-1964*, (Β' έκδ.) Αθήνα, εκδόσεις ΕΚΚΕ.

Νικολακόπουλος Η. (2001), *Η Καχεκτική Δημοκρατία: Κόμματα και εκλογές, 1946-1967*, Αθήνα, εκδόσεις Πατάκη.

Ξηρός Θ. (2008), *Κηδεμονευόμενος και Προκρούστειος Κοινοβουλευτισμός*, Αθήνα, εκδόσεις Σαββάλας.

Πουланτζάς Νίκος (1984), *Κράτος, Εξουσία, Σοσιαλισμός*. Αθήνα, Εκδ. Θεμέλιο.

Ρήγος Α., Σεφεριάδης Σ. & Χατζηβασιλείου Ε. (2007), *Η «Σύντομη» Δεκαετία του '60: Θεσμικό πλαίσιο, κομματικές στρατηγικές, κοινωνικές συγκρούσεις, πολιτισμικές διεργασίες*, Αθήνα, εκδόσεις Καστανιώτη – Ελληνική Εταιρεία Πολιτικής Επιστήμης.

Σπουρδαλάκης, Μιχάλης (1988), *ΠΑΣΟΚ: Δομή, εσωκομματικές κρίσεις και συγκέντρωση εξουσίας*, Αθήνα, εκδόσεις Εξάντας.

Συλλογικό έργο (1987), *Το Οικολογικό Κίνημα στην Ελλάδα*, Αθήνα, Εκδόσεις 'Μετά τη βροχή'.

Σωτηρόπουλος, Δημήτρης Α. (2017), *Η Ελληνική Κοινωνία Πολιτών και η Οικονομική Κρίση*, Αθήνα, εκδόσεις Ποταμός.

Τάσσης, Χ. (2010), «Ημιτελείς Μετασχηματισμοί και Δισεπίλυτες Αντιφάσεις του Προδικτατορικού Πολιτικού Συστήματος: Σκέψεις για τη συγκρότηση και την ανάπτυξη του ΠΑΣΟΚ», *Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτική Επιστήμης*, τ. 36, Δεκέμβριος.

Τσάτσος, Δ. & Κοντιάδης, Ξ. (επιμ.), (2003), *Το Μέλλον των Πολιτικών Κομμάτων*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήσης.

### **9. Η «Κρίση»**

Aspers, Patrick. (2007), "Theory, Reality, and Performativity in Markets", *American Journal of Economics and Sociology*, vol. 66 (2): 379-398.

Bloor, D. (2013), "The Performative Theory of Institutions", in B. Kaldis (ed.), *Encyclopedia of Philosophy and the Social Sciences*, Thousand Oaks, CA.: Sage.

Callon, M. (ed.) (1998), *The Laws of the Market*. Oxford, Blackwell.

Foster, J. B. (2007), "The Financialization of Capitalism", *Monthly Review*, vol. 58 (11): 1-12.

Foster, J. B. (2008), "The Financialization of Capitalism and the Crisis", *Monthly Review*, vol. 59 (11): 1-19

Foster, J. B. (2010), "The Financialization of Accumulation", *Monthly Review*, vol. 62 (5): 1-17.

Hardie, I. and MacKenzie, D. (2007), "Assembling an Economic Actor: The agencement of a Hedge Fund", *The Sociological Review*, vol. 55 (1): 57-80.

Hudson, Michael (2010), "From Marx to Goldman Sachs: The Fictions of Fictitious Capital, and the Financialization of Industry", *Critique*, vol. 38 (3): 419-444.

Koniordos, Sokratis (2011), "Living on Borrowed Money: On the Social Context and Response of the Current Greek Crisis", *Economic Sociology: The European electronic newsletter*, vol. 12 (3) July: 48-57.

Koniordos, Sokratis (2012), "Enquête on the Current Financial Crisis – Greece", *European Societies*, 14:1, 139-141.

Koniordos, Sokratis (2015), "Universities and the Crisis in Greece: Neo-liberalism in practice?», *Bulletin de l'ASES*, «Des États-Unis à l'Europe, Universités en régime néolibéral», vol. 42 – Mars, 21-27.

Krippner, G. R. (2005), "The Financialization of the American Economy", *Socio-Economic Review*, vol. 3: 173-208.

Lyrantzis, Ch. (1984), "Political Parties in Post-junta Greece: A case of 'bureaucratic clientelism'?" *West European Politics*, vol. 7 (2): 99-118.

MacKenzie, D., Muniesa, G. and Siu, L (eds)(2007), *Do Economists Make Markets? On the Performativity of Economics*, Princeton, Princeton University Press.

Mann, Michael (2010), "Οι Διαφορετικές Επιπτώσεις του Νεοφιλελευθερισμού σε όλο τον Κόσμο", σε Σ. Κονιόρδος και Ν. Φωτόπουλος (επιμ.), *Φτώχεια, Ανισότητες και Εκπαίδευση στο Πλαίσιο της Παγκοσμιοποίησης*, Αθήνα: εκδόσεις ΚΑΝΕΠ/ΓΣΕΕ, σελ. 99-126.

Mudge, S. L. (2008), "What is Neo-liberalism?", *Socio-Economic Review*, vol. 6: 703–731.

Orhangazi, Ö. (2008), "Financialization and Capital Accumulation in the Non-financial Corporate Sector: A theoretical and empirical investigation on the US economy: 1973–2003", *Cambridge Journal of Economics*, vol. 32 (6): 863-886.

Passoth, J.-H. and Rowland, N. J. (2010), "Actor-Network State: Integrating actor-network theory and state theory", *International Sociology*, vol. 25(6): 818–841.

Stockhammer, E. (2004), "Financialization and the Slowdown of Accumulation", *Cambridge Journal of Economics*, vol. 28 (5): 719-741.

Stuckler, D. et altri (2011) 'Effects of the 2008 Recession on Health: A first look at European data', *The Lancet*, 378 (July 9): 124\_5.

Βερέμης, Θ. και Τσούκας, Χ. (επιμ.) (2011), *Η Ανατομία της Κρίσης: Η παθογένεια της ελληνικής κοινωνίας μέσα από άρθρα δημοσιευμένα στην εφημερίδα 'Καθημερινή'*, Αθήνα: Σκάι βιβλίο.

Γιαννίτσης, Τάσος (2013), *Η Ελλάδα στην Κρίση*, Αθήνα, εκδόσεις Πόλις.

Επιστήμη και Κοινωνία (2014), Θεματικό Αφιέρωμα: Αιτίες της κρίσης, επιμέλεια Ηλίας Κατσούλης, τεύχος 31, Χειμώνας 2013-2014.

Ζαμπαρλούκου Στέλλα και Κούση Μαρία (2014) (επιμ.), *Κοινωνικές Όψεις της Κρίσης στην Ελλάδα*, Αθήνα, εκδόσεις Πεδίο.

*Κοινωνιολογική Επιθεώρηση* (2014), Αφιέρωμα: «Η Κρίση», τεύχος 1, Ιανουάριος, σελ. 11-88.

Κονιόρδος, Σωκράτης (2014), "Οικονομική Κρίση και Κοινωνική Κρίση Εμπιστοσύνης", σε Στέλλα Ζαμπαρλούκου και Μαρία Κούση (επιμ.), *Κοινωνικές Όψεις της Κρίσης στην Ελλάδα*, Αθήνα, εκδόσεις Πεδίο, σσ. 69-99.

Κονιόρδος, Σωκράτης (2015), «Κρίση και Κοινωνικές της Διαστάσεις», [Κεφάλαιο Συγγράμματος], διαθέσιμο από το αποθετήριο "Κάλλιππος": <http://hdl.handle.net/11419/5967>

Κονιόρδος, Σωκράτης (2016α), "Η Χρηματοπιστωτική Κρίση και η Κρίση της Κοινωνιολογίας", σε Σ. Κονιόρδος (επιμ.), *Η Ελληνική Κοινωνία στο Σταυροδρόμι της Κρίσης – έξι χρόνια μετά*, Πρακτικά του Πέμπτου Συνεδρίου της Ελληνικής Κοινωνιολογικής Εταιρίας, Αθήνα, Ελληνική Κοινωνιολογική Εταιρία, σελ. 219-223.

Κονιόρδος, Σωκράτης (2016β), «Οι Ελληνικές Πολιτικές Ελίτ και η Γοητεία του Νεοφιλελευθερισμού: Η Συμβολή τους στη Δημιουργία της Οικονομικής Κρίσης», σε Α-Ι. Δ. Μεταξά (επιμ.), *Πολιτική Επιστήμη: Διακλαδική και κριτική προσέγγιση της πολιτικής πράξης*, τόμος δ' 'Πολιτική Κοινωνιολογία', Αθήνα, εκδόσεις Ι Σιδέρης, σελ. 439-456.

Μουζέλης, Νίκος (2012), «Μεταπολίτευση: Από τη μυθοποίηση στον αφορισμό - Μία προσέγγιση αποτίμησης», Ομιλία στον ΟΠΕΚ, Αθήνα, 30/1/12, προσβάσιμο από: [http://www.koinonipoliton.gr/paremvasi/sites/default/files/elibraries/Mouzellis\\_OPEK\\_30.1.2012.pdf](http://www.koinonipoliton.gr/paremvasi/sites/default/files/elibraries/Mouzellis_OPEK_30.1.2012.pdf).

Μπαλούρδος, Διονύσης (2011). «Επιπτώσεις τη Κρίσης στη Φτώχεια και στον Οικονομικό Αποκλεισμό: Αρχικές μετρήσεις και προσαρμοστικές πολιτικές», *Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών*, 134 (134-135), 165-192. doi:<https://doi.org/10.12681/grsr.34>

Τριανταφυλλίδου Άννα, Γρώπα Ρουμπίνη & Κούκη Χαρά (επιμ.) (2013), *Ελληνική Κρίση και Ευρωπαϊκή Νεωτερικότητα*, Αθήνα εκδόσεις Κριτική.

Τσακλόγλου, Π., Γ. Οικονομίδης, Γ. Παγουλάτος, Χ. Τριαντόπουλος & Α. Φιλιππόπουλος (2016), *Χάρτης Εξόδου από την Κρίση: Ένα νέο παραγωγικό μοντέλο για την Ελλάδα*, Αθήνα, εκδόσεις διαΝΕΟσις.

Χτούρης, Σωτήρης (2015), «Διαδικασίες Κοινωνικής Ένταξης και Ένταξης στην Αγορά Εργασίας των Νέων σε Περίοδο Οικονομικής Κρίσης. Έρευνα In4 Youth 2012-2015», Αθήνα, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Τμήμα Κοινωνιολογίας, Εργαστήριο Κοινωνικής και Πολιτισμικής Ψηφιακής Τεκμηρίωσης, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών.

Περιοδικά κοινωνιολογικού ενδιαφέροντος στην ελληνική:

- *Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών*,
- *Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτική Επιστήμης*,
- *Επιστήμη και Κοινωνία*,
- *Κοινωνιολογική Επιθεώρηση*,
- *Το Βήμα των Κοινωνικών Επιστημών*,
- *Σπουδαί*

Ορισμένα περιοδικά είναι ελεύθερα διαθέσιμα στο διαδίκτυο (μέσα από το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης <<http://www.ekt.gr/>> ή από άλλους παρόχους). Σε επίπεδο βιβλίων ορισμένα είναι διαθέσιμα μέσω του Αποθετηρίου «Κάλλιπος» <<https://repository.kallipos.gr/>> ή από το ΕΚΚΕ <<https://www.ekke.gr/>>.